

| Дата проведения мероприятия | Наименование мероприятия | Количество участников | Ф.И.О ответственного          | Ф.И.О. и должность приглашенных лиц (при наличии) |
|-----------------------------|--------------------------|-----------------------|-------------------------------|---|
| 21.04.2020                  | Онлайн урок мужества     | 65                    | Кулакова Марина Александровна | -   |

Они не ушли... (подвигу 6-й ПДР 104-го ПДП посвящается)

Уходила в закат рота русских солдат

Рота русских солдат – девяносто ребят

Девяносто сынов, чьих-то братьев, отцов

Девяносто российских, простых пацанов

Уходили в закат, чтоб не встретить рассвет

Чтоб погибнуть в бою, положив жизнь свою

Чтоб остаться навечно в сомкнутом строю

Оказавшись у Бога в солдатском раю

Девяносто ребят – девяносто солдат

Растворились в ночи, поглотил их закат

Бой последний, жестокий, до последнего вздоха

Враг был очень силен, но не дрогнула рота

Их там было так мало, у них не было шансов

Но десант не сдаётся, побеждает сражаясь

И они не ушли, в мерзлый камень вгрызаясь

До последнего вздоха огнем огрызаясь

Уходила в закат рота русских солдат

Рота русских солдат – девяносто ребят

Уходили в закат, чтоб не встретить рассвет

Чтоб погибнут в бою и в едином строю в рай уйти под десантную песню свою...

Именно в первый день весны 2000 года десантники 6 роты под

командованием подполковника Марка Евтюхина вступили в неравный бой с

боевиками Хаттаба под Улус-Кертом. Они предотвратили прорыв 2,5 тысяч

членов незаконных бандформирований, уничтожив 700 из них. Из 90 бойцов 84 погибли. За проявленное мужество 22 военнослужащим было присвоено звание Героя России, 69 солдат и офицеров награждены орденами Мужества, 63 из них — посмертно.

Почти все офицеры погибли в первые минуты боя. По позициям десантников работали натасканные снайперы. Уже потом станет известно, что в Аргунское ущелье Хаттаб привел лучших наемников, среди которых было много арабов.

Шли, даже не стреляя. В последнюю атаку — в полный рост. Позднее на высоте найдут сильнодействующие наркотики, которые кололи себе двадцатикратно превосходящие десантников боевики. Но шестая все равно дралась.

Февраль 2000-го. Федеральные войска блокируют в Аргунском ущелье крупную группировку боевиков Хаттаба. По разведанным, бандитов — от полутора до двух тысяч человек. Боевики рассчитывали прорваться из ущелья, выйти на Ведено и скрыться в Дагестане. Дорога на равнину лежит через высоту 776.

28 февраля командир 104-го полка полковник Сергей Мелентьев приказал командиру 6-й роты майору Сергею Молодову занять господствующую высоту Исты-Корд. Отметим, что 104-й парашютно-десантный полк прибыл в Чечню за 10 дней до боя на высоте 776, причем полк был сводный, и его укомплектовывали на месте за счет 76-й дивизии ВДВ. Командиром 6-й роты был назначен майор Сергей Молодов, который за 10 дней не успел, да и не мог успеть познакомиться с бойцами и уж тем более создать из 6-й роты боеспособное соединение. Тем не менее 28 февраля 6-я рота отправилась в

14-километровый марш-бросок и заняла высоту 776, а на находящуюся в 4,5 километрах гору Исты-Корд были отправлены 12 разведчиков.

Ход боя

29 февраля 2000 год

В 12:30 29 февраля разведка 6-й роты наткнулась на боевиков, и начался бой с группой численностью около 20 боевиков, во время боя разведчики были вынуждены отойти к высоте 776, где в бой вступила 6 рота. В первые же минуты боя погиб командир Сергей Молодов, и положение десантников с самого начала стало выглядеть безнадежным: окопаться они не успели, на высоте был густой туман.

После гибели Молодова командование взял на себя комбат Марк Евтюхин, который просил подкреплений и поддержки авиацией. Но его просьбы о помощи остались неслышанными. Помощь 6-й роте оказала лишь полковая артиллерия, но из-за того, что среди десантников не было артиллерийского корректировщика, снаряды часто падали не точно.

Самым парадоксальным выглядит тот факт, что окрестности Аргуна были буквально забиты армейскими частями. Более того, находящиеся на соседних высотах подразделения федеральных сил рвались прийти на помощь погибающей 6-й роте, но им это было запрещено.

***А САМОМУ ЕВТЮХИНУ РЕКОМЕНДОВАЛИ «НЕ ПАНИКОВАТЬ» И  
УНИЧТОЖИТЬ БОЕВИКОВ***

К концу дня 6-я рота потеряла погибшими 31 человека (33 % к общему числу личного состава).

К счастью, среди офицеров прогневшей ельцинской армии все еще оставались честные и порядочные люди, которые не могли безучастно смотреть, как боевики уничтожают их товарищей. 15 солдат 3-го взвода 4-й роты во главе с майором Александром Доставаловым всего за 40 минут смогли пробиться к 6-й роте и под шквальным огнем боевиков соединиться с Евтюхиным. 120 десантников под командованием начальника разведки 104-го полка Сергея Барана также самовольно снялись с позиций, форсировали реку Абазулгол и двинулись на помощь Евтюхину, но их остановил категорический приказ командования — немедленно вернуться на позиции. Командир группы морской пехоты северного флота генерал-майор Отраковский неоднократно просил разрешения прийти на помощь десанникам, но так его и не получил. 6 марта из-за этих переживаний у генерала Отраковского остановилось сердце. Еще одна жертва боя на высоте 776...

1 марта 2000 год

В 3 часа утра к окруженным смогла прорваться группа солдат во главе с майором Александром Васильевичем Доставаловым (15 человек), который, нарушив приказ, покинул оборонительные рубежи 4-й роты на соседней высоте и пришёл на помощь. В ходе боя все десантники 3 взвода 4 роты погибли. Александр Доставалов был неоднократно ранен, но продолжал руководить бойцами. Очередное ранение оказалось смертельным.

В 6:11 связь с Евтюхиным прервалась. По официальной версии, он вызвал огонь артиллерии на себя

После чего замолчал навсегда, а высоту 776 заняли боевики, которые не спеша добились раненых десантников и долго глумились над телом марка Евтюхина. Причем все это снималось на видео и выкладывалось в Интернет.

**После чего замолчал навсегда, а высоту 776 заняли боевики, которые не спеша добились раненых десантников и долго глумились над телом марка Евтюхина. Причем все это снималось на видео и выкладывалось в Интернет. Потери боевиков**

По данным федеральных сил, потери боевиков составили 400 или 500 человек.

Боевики заявляют о потере до 20 человек.

Выжившие десантники

После гибели Доставалова в живых остался только один офицер — лейтенант Дмитрий Кожемякин. Он приказал гвардии старшему сержанту Александру Супонинскому ползти к обрыву и прыгать, сам взял в руки автомат, чтобы прикрыть солдата.

***У КОЖЕМЯКИНА ОБЕ НОГИ БЫЛИ ПЕРЕБИТЫ, И ОН НАМ РУКАМИ ПОДБРАСЫВАЛ ПАТРОНЫ. БОЕВИКИ ПОДОШЛИ К НАМ ВПЛОТНУЮ, ОСТАВАЛОСЬ МЕТРА ТРИ, И КОЖЕМЯКИН НАМ ПРИКАЗАЛ: УХОДИТЕ, ПРЫГАЙТЕ ВНИЗ.***

— вспоминает Андрей Поршев.

Выполняя приказ офицера, Супонинский и Андрей Поршневы проползли к обрыву и прыгнули, а к середине следующего дня вышли в расположение российских войск. Сам же Сергей Кожемякин, прикрывая солдата, получил смертельное ранение и умер. Александр Супонинский, единственный из шестерых выживших, был награждён Золотой звездой Героя России.

### ***Я БЫ ВСЁ ВЕРНУЛ, ЧТОБЫ ВСЕ РЕБЯТА ОСТАЛИСЬ ЖИВЫ.***

— позже говорил Александр Супоненский.

Гвардии рядовой Тимошенко тоже был ранен. Боевики искали его по кровавому следу, но солдат смог спрятаться под завалами деревьев.

Рядовые Роман Христолюбов и Алексей Комаров были в третьем взводе, который не добрался на высоту и погиб на склоне. В бою на высоте не участвовали.

Рядовой Евгений Владыкин остался один без патронов, в схватке его ударили прикладом по голове, он потерял сознание. Когда очнулся, смог пробраться к своим.

### **В живых остались только 6 бойцов.**

Также в результате начавшегося боя из плена удалось бежать двоим офицерам ГРУ — Алексею Галкину и Владимиру Пахомову, которых в то время возле Улус-Керта конвоировали боевики. Впоследствии Алексею Галкину было присвоено звание Героя России, а его образ был использован в качестве прототипа главного героя фильма «Личный номер»

За свой подвиг десантникам 6-й роты было присвоено звание Героя России (из них 21 — посмертно), 68 солдат и офицеров роты награждены орденами Мужества (63 из них — посмертно)

Предательство?

Столь массовая гибель десантников, вступивших в сражение со значительно превосходящим по численности отрядом чеченских боевиков вызывает массу вопросов. Главные из них — почему подобное могло произойти и, что не менее важно, — осталось безнаказанным для командования?

Погибнуть практически в полном составе рота не могла просто по определению. Командование могло прийти ей на помощь в течение суток не один десяток раз, но этого не было сделано. Да что там прийти на помощь! Командование вообще могло ничего не делать: достаточно было просто не мешать тем подразделениям, которые самовольно решили помочь псковским десантникам. Но даже этого не произошло.

***ПОКА 6-Я РОТА ГЕРОИЧЕСКИ ПОГИБАЛА НА ВЫСОТЕ 776, КТО-ТО  
ЦЕЛЕНАПРАВЛЕННО БЛОКИРОВАЛ ВСЕ ПОПЫТКИ СПАСТИ  
ДЕСАНТНИКОВ***

Существуют предположения, что проход боевикам из Аргунского ущелья на Дагестан был выкуплен у высокопоставленных федеральных руководителей. «С единственной дороги, ведущей на Дагестан, были сняты все милицейские блок-посты», в то время как «у десантной группировки информация о боевиках была на уровне слухов». Называлась и цена за коридор для отступления — полмиллиона долларов. Аналогичная сумма (17 миллионов

рублей) называлась бывшим командиром 104-го гвардейского парашютно-десантного полка полковником С. Ю. Мелентьевым:

***НЕ ВЕРЬТЕ НИЧЕМУ, ЧТО ГОВОРЯТ ПРО ЧЕЧЕНСКУЮ ВОЙНУ В  
ОФИЦИАЛЬНЫХ СМИ... ПРОМЕНИЛИ 17 МИЛЛИОНОВ НА 84  
ЖИЗНИ***

По словам Владимира Воробьева, отца погибшего старшего лейтенанта Алексея Воробьева, «комполка Мелентьев просил добро на отход роты, но командующий Восточной группировкой генерал Макаров разрешение на отступление не дал». Уточняется, что Мелентьев 6 раз (по свидетельству лично знавших его людей) просил разрешения отвести роту сразу после начала боя, но не получив разрешения, подчинился приказу.

Военный обозреватель Владимир Сварцевич утверждал, что «никакого героизма не было, откровенное предательство ребят конкретными лицами нашего командования»:

Вопреки запрету контрразведки удалось поговорить и со свидетелем гибели парней — с пацаном, которого послал погибший в том бою комбат Марк Евтюхин, чтобы он рассказал правду. За ночь материал был написан, я составил полную хронику происходившего по часам и минутам. И впервые назвал реальную цифру погибших в одном бою. Все было правдой. Но патетические слова, которые якобы Марк Евтюхин сказал по рации — «вызываю огонь на себя» — были неправдой.

Успешный рейд взвода Доставалова наглядно опровергает все утверждения российского командования о невозможности пробиться к погибавшей 6 роте.



Об истории с гибелью 6-й роты псковских десантников официальные лица изначально не хотели говорить открыто – о том, что произошло на высоте 766, первыми рассказали журналисты, и только после этого военные прервали многодневное молчание.